

从医三十多年,无论是在麻醉科,还是在ICU,常常面对着受病痛、死神折磨的患者,我从没有退却过,那份济世救人的责任总使我激情常在,总是想着尽力为患者除去病痛,总想着千方百计将一个个面临绝望的人从死神手中夺回。

——李国民

26枚鸡蛋和一个“红包”的故事

本报记者 邵桢

ICU医生被人们称为“生命的守护神”。李国民就是这群守护神里的“领头羊”。现实生活中,常有一些患者家属担心如果大夫不收“红包”,会对患者不尽心。为了打消患者及家属的顾虑,区人民医院主任医师、ICU学科带头人李国民的办法是:将钱打入患者的住院费,或在患者康复后退还。这么多年来,在李国民的带动下,拒收“红包”,拒吃请,合理规范用药,已经成为ICU的集体行为。



李国民(左)在和病人交流

李国民给自己立下了这样的规矩:不嗜烟酒,以免乱心;不收“红包”,以免徇情;不惜时间,以免误人。这样的规矩,他一直恪守,从未有过半点逾越。每每看到那些贫困患者无钱就医,李国民便难受。在他的倡议下,他原先工作过的区人民医院麻醉科手术室设立了“青年文明号帮困基金”,至今已帮助多名患者渡过了难关。李国民回忆,多年前,有一位脑积水病人急需手术,可是家中经济困难,拿不出手术费,李国民自己拿出了3000元解了病人家的燃眉之急,之后病人痊愈出院。李国民认为,作为一名医生,对病痛中的病人应该是雪中送炭,而不是雪上加霜。有一次,他无意间发现工作服口袋里不知什么时候被放进了一个“红包”,内有1000元现金。随后,他千方百计找到了患者家属,语重心长地对他们说:“有病已经很痛苦了,你们正需钱用,再说了,你们给我送‘红包’,也对不住我的医德和尊严呀!”听了他的话,患者家属接过退回来的“红包”,感动得热泪盈眶。患者出院后的第二天一大早,其家属专门送来了26枚鸡蛋,硬是让李国民收下。他说:“其实,讲医德也并非是多高的苛求:给患者一个真切的关怀;查房

完了替病人掖下被子;开处方、开检查单、用高值耗材时,多考虑一下患者的经济承受能力;病人病情不稳定时留在床旁多观察一会;诊治时多用点心;多与患者交流沟通几句;对同事多肯定多尊重一点……这些简简单单,却也本该如此的言行,就能使患者感到温暖,就能使那些迷失的医者仁心得到救赎,就能营造良好的团队精神,就能重拾社会对医院、对医生的信任。

ICU是医院专门收治危急重症的科室,科室承担着全院各类危急重症的救治任务,建科20年以来已抢救危急重病人近万人次,抢救成功率达90%以上,2011年被确定为常州市重点专科。李国民从事危急重症临床工作三十多年,获国家专利两项,获常州市新技术引进奖两项、科技进步奖一项,主持江苏省、常州市、金坛区科技项目并获奖多项。发表论文二十多篇,其中SCI及中华级论文多篇。获“中国卫生应急医学贡献奖”、“金沙英才突出贡献奖”。被评为江苏省“百名医德之星”、江苏省“白求恩式卫生工作者”、常州市“十佳医德标兵”、常州市劳模、常州市优秀科技工作者、常州市

突出贡献人才、“金沙名医”等,并荣立二等功一次。李国民非常注重技术创新,人才引进。科室有医护人员50余人,包括主任医师1人、副主任医师2人、主治医师6人、在读研究生7名,形成了高素质的急危重症医护专业队伍。学科带头人李国民主任医师任江苏大学教授、硕士生导师。ICU病房配备有监护系统、各种呼吸机、除颤仪、CRRT机、PICCO、降温毯、纤维支气管镜等齐全配套的先进监护抢救设备。科室与江苏省人民医院、南京市鼓楼医院、南京中大医院、常州第一人民医院等常年合作。科室能常规开展各类抢救治疗技术:各种休克、严重多发伤、急性中毒、器官功能衰竭、重症感染救治等。科研成果丰硕,近5年来科室获常州市新技术引进奖两项、科技进步奖一项,金坛区科技进步奖六项;获国家专利二项。重症医学科体现了医院的医疗水平和综合救治能力,是危重患者生命防线的终极守护者。



王忠平:小小片长的奉献大情怀

曹益民 汤汉华

说到金城镇白塔村中巷片长王忠平,4个自然村的村民没有一个不竖大拇指的。元月3日记者在中巷新村采访时了解到,今年55岁的王忠平有好的木匠手艺,每年领着几位同行长期从事铝合金加工与装潢生意,年收入20多万元。至于为什么要当年薪仅有1万多一点的片长?王忠平的回答只有两个字:不负。他觉得,自己是金城镇人大代表,付出也是一种履职。

不付人工费的活自己揽下

2016年6月27日,一场大雨将东关塘淹没在波涛中,与之毗邻的新镇广路告急。王忠平在还没有接到村委会通知的情况下,主动加入到抗洪救灾的队伍中,在一线打桩筑坝,足迹遍布储庄、中巷、兆岐等自然村的救援现场,半个月时间没有承揽一件木工活。洪水退后,中巷3组的6寸泵房出现倒塌,他立即启动应急预案,动用联组资金,带领村民重建并购买了新水泵。在安装时,王忠平没有多想,

纵身跳入河中,多次潜水掏淤泥、清水障,使机械排水通畅。尽管吃苦受累,他没有给自己开一个杂活补贴,也没有支出一分钱工资。村民林春生说:“所有的应公应派都有他一人揽了,他不要工钱,也就没有人人工费一说了。”

1.2万元理赔来之何方?

80多岁的村民曹阿娣一直生活在女儿家,长年不回居住地,每年60岁以上老人缴人寿意外险时都看不到她。2018年10月,她的小女儿张荣美回村打听:“是谁帮助母亲缴了意外险”?经过多方打听,才知道是王忠平于2017年6月份掏了50元替曹阿娣缴的,一同替缴的还有其它年事已高的5名老人。2018年10月份,曹阿娣出车祸回家休养,却意外收到金坛人寿保险公司送来的1.2万元理赔款,其女儿与曹阿娣均懵了:“这是咋回事?这1.2万元理赔来之何方?”一家人你问他,他问你,没有一个人知晓。在得知是王忠平做的好事

后,张荣美登门拜谢,却被谢绝。王忠平说:“这没什么,我只是做了力所能及的事,也是在培植大伙的保险意识。”

把路灯的线接到自家的电表上

3年前,中巷村到王家棚的300米的路段上路灯一直没有亮过,原因是电费没有着落,电表自然也无处安装。没有路灯,村民出行难,也存在一定的安全隐患。王忠平想,干脆将线接到自家的电表上,让路灯亮起来。虽然这里只有32户人家,但3年的电费累积也不是一个小数目。他说:“能尽到送光明的一份力也是自己所希望的,只要大伙赶路不摸黑,和谐相处比什么都好。”

村民心中有好的口碑

65岁的村民谢求华感触最深:“如果没有王队长相帮,我们父子俩的日子过得艰难。”10多年前,妻子与大儿子相继病故,小儿子在金坛一中读书,日子过得很清苦。2018年10月份,谢求华腿跌断,不能再



王忠平(左一)在与老党员、群众代表座谈

从事体力劳动,收入来源没了。王忠平知道后,将情况及时汇报村委会,同时帮助联系红十字会、民政部门、驻村企业,进行结对帮困。白塔村党支部书记靳吉庚两次组织企业走访慰问并送上6000元慰问金,还

帮助申请了低保,解决了他们的后顾之忧。

